
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,           
Ks. Wiktor Szponar, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Paulina Śwital, Zosia Pior Kucińska, Anna Giedziewicz, 
Gracja Elgert, Stanisław Pior Kuciński, Katarzyna Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Czy Jezus naprawdę potrzebował chrztu? Przecież nie miał On nawet cienia grzechu, z którego ten 
sakrament mógłby Go oczyścić.  Czemu chciał, by ochrzcił Go grzeszny człowiek? Dlaczego zdecydował 
się stać wśród grzeszników i tak samo jak oni czekać na swoją kolej? Wydaje mi się, że przez to Jezus 
chciał jeszcze głębiej wejść w nasz świat, naszą słabość, nędzę, grzech. Można powiedzieć, że „zbrukał 
się" wszystkimi grzechami, które pozostawiano w Jordanie, by później nas z nich wyzwolić poprzez 
krzyż. Jezus swoim chrztem pokazuje, że idzie z nami przez życie z ojcowską miłością i wejdzie w każdą 
ciemność, by uratować swoje dziecko od zła.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Chrzest Jezusa w Jordanie

I czytanie: Dzisiejszy fragment pochodzi z drugiej części Księgi Izajasza, a więc z czasów niewoli 
babilońskiej, która była karą za grzechy Izraela. W tej części Izrael doświadczył już konsekwencji swoich 
grzechów i nadszedł czas pocieszenia. Zauważmy jednak, że pociecha i przebaczenie przychodzi 
dopiero po karze „Nieprawość jego odpokutowana". Tylko wyznawszy grzech i przyjąwszy karę               
i pokutę, jesteśmy zdolni do przyjęcia słowa pociechy. Warto także zwrócić uwagę, że w obrazach 
Izajasza ukrywa się piękna metafora chrztu. Bóg oczyszcza nas z grzechów, żeby następnie ofiarować 
nam słowo pociechy i miłości.

 

Psalm: Autor Psalmu przedstawia prawdziwe oblicze Boga: śmiercionośne żywioły nie walczą ze sobą, 
jak w religiach pogańskich, ale komponują się w harmonijną całość, aby stworzyć bezpieczny dom dla 
człowieka. Zstępowanie Ducha na ziemię obrazuje chrzest Pana Jezusa, jednak do polskiej historii 
przeszedł jako „wołanie syna polskiej ziemi" św. Jana Pawła II: „Niech zstąpi Duch Twój i odnowi oblicze 
ziemi! Tej ziemi!"

 

II czytanie: Św. Paweł pisze do swojego współpracownika, biskupa Krety św. Tytusa o skutkach Chrztu 
Świętego nazywając je „obmyciem odradzającym i odnawiającym w Duchu Świętym".

 

Ewangelia: Chrzest w Jordanie to jedna z trzech wielkich opowiadań o Objawieniu Pańskim. Pierwszym 
fragmentem Ewangelii o Objawieniu Pańskim jest historia pogańskich Mędrców ze Wschodu, którzy                
w znany im sposób (gwiazda betlejemska) poznali w Jezusie prawdziwego Boga, (Cognosco – 
poznanie). Drugim fragmentem jest Chrzest Jezusa w Jordanie, czyli Objawienie całej Trójcy Świętej 
(Baptyzmo – chrzest), Trzecim zaś,  pierwszy publiczny cud Pana Jezusa w Kanie Galilejskiej 
(Matrymonium - małżeństwo). Stąd trzy Ewangelie o Objawieniu Pańskim: "C M B", które zapisaliśmy 
na drzwiach 6 stycznia.
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Ogłoszenia parafialne
ź  Po świątecznej przerwie zapraszamy na spotkania młodzież działającą we Wspólnocie Lux Cordis. 

Spotkania, dla różnych grup wiekowych, odbywają się w różnych terminach. Szczegółowe informacje 
można znaleźć na stronie internetowej oraz w mediach społecznościowych.

ź Dzieci w wieku przedszkolnym zapraszamy na katechezy dedykowane najmłodszym. Spotkania odbywają 
się w soboty o godz. 10.00 w salce na plebani. 

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza w niedzielę 19 stycznia na Mszę św. o godz. 18.00. Po Mszy św. 
odbędzie się comiesięczna adoracja Najświętszego Sakramentu połączona z modlitwą wstawienniczą.

ź Zachęcamy do korzystania z biuletynu Źródło i Szczyt, przygotowanego na każdą niedzielę przez naszą 
młodzież z duszpasterstwa Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym przed kościołem pomoże pokryć 
koszty druku i wspomoże działalność duszpasterstwa. 

ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora zapraszamy na 
kolejne spotkanie, które odbędzie się w środę 22 stycznia o godz. 19.00 w sali na plebanii. 

ź W naszym kiosku parafialnym do nabycia prasa katolicka. Szczególnie polecamy najnowszy numer 
kwartalnika biblijnego „Galilea".

ź Trwa wizyta duszpasterska. Przypominamy, że kontaktujemy się telefonicznie z tymi, którzy wyrazili 
pragnienie spotkania i wspólnej modlitwy w swoim mieszkaniu. Plan dziękczynnych Mszy św. kolędowych:

ź - poniedziałek 13.01 mieszkańcy ul. Kaczyńskiego 30,31,32,34,36 
ź oraz ul. Kołobrzeskiej 45,47,51,53,55,65,67,69
ź - wtorek 14.01 mieszkańcy ul. Kołobrzeskiej 42,44,50; ul Olsztyńskiej 4,5,7,8 oraz ul. Rzeczypospolitej 9 i 11.
ź -środa 15.01 mieszkańcy ul. Opolskiej 4, 7, 10 oraz ul. Rzeczypospolitej 1,7
ź -piątek 17.01 mieszkańców ul. Kołobrzeskiej 54, 56, 58 oraz ul. Jelitkowski Dwór, Czarny Dwór, Wika 

Czarnowskiego, Osiedle Marina, ul. Rzeczypospolitej 4 4A, 4B, 4C, 4D; Osiedla Trzy Żagle oraz wszystkich 
sympatyków parafii św. Brata Alberta. Msze św. będą celebrowane o godz.19.00.

ź Bardzo serdecznie dziękujemy za wszystkie ofiary składane na potrzeby parafii. Na ogrzewanie kościoła 
zebraliśmy przed dwoma tygodniami 6 tys. 280 zł. Dziękujemy także za dzisiejsze ofiary przeznaczone na 
cele gospodarcze. 
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Okres Narodzenia Pańskiego 

Okres Narodzenia Pańskiego dobiega dziś końca. Czas który przeżywaliśmy odznacza się trzema głównymi 
świętami: 25 grudnia (Uroczystość Narodzenia Pańskiego), 6 stycznia (Uroczystość Objawienia Pańskiego)            
i niedziela po Objawieniu Pańskim (Święto Chrztu Pańskiego).

Treść tych wszystkich trzech obchodów jest taka sama: Adventus Domini – Objawienie Pańskie. Bóg staje się 
człowiekiem i pokazuje się, objawia się. Najpierw Maryja i Józef, potem pasterz, następnie trzej mędrcy, którzy 
reprezentowali cały ówczesny świat. Podczas swego chrztu objawia się ponownie jako Boży Syn, którym zostaje 
uroczystości ogłoszony i jako taki objawiony. Kolekty tych trzech uroczystości wyraźnie podkreślają temat 
Objawienia się Boga. 

Kolekta z nocy uroczystości Narodzenia Pańskiego: „Boże Ty sprawiłeś, że ta najświętsza noc zajaśniała blaskiem 
prawdziwej światłości, daj abyśmy w niebie mogli uczestniczyć w radości Twojego Syna, którego tajemnicę 
Wcielenia poznaliśmy na ziemi." 

Objawienie Pańskie: „Boże, Ty w dniu dzisiejszym za przewodem gwiazdy objawiłeś Jednorodzonego Syna 
swojego poganom, spraw łaskawie, abyśmy poznawszy Cię już przez wiarę, zostali doprowadzeni do oglądania 
twarzą w twarz blasku Twojego majestatu." Chrzest Pański: „Wszechmogący wieczny Boże, po chrzcie                 
w Jordanie uroczyście ogłosiłeś, że Chrystus, na którego zstąpił Duch Święty, jest Twoim umiłowanym Synem, 
spraw, aby Twoje przybrane dzieci, odrodzone z wody i Ducha Świętego, zawsze żyły w Twojej miłości."
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PIERWSZE CZYTANIE
Iz 40, 1-5. 9-11

Przygotujcie drogę dla Pana

Czytanie z Księgi proroka Izajasza

«Pocieszajcie, pocieszajcie mój lud!» – mówi wasz Bóg. «Przemawiajcie do serca Jeruzalem i wołajcie 
do niego, że czas jego służby się skończył, że nieprawość jego odpokutowana, bo odebrało z ręki Pana 
karę w dwójnasób za wszystkie swe grzechy». Głos się rozlega: «Drogę Panu przygotujcie na pustyni, 
wyrównajcie na pustkowiu gościniec dla naszego Boga! Niech się podniosą wszystkie doliny, a wszystkie 
góry i pagórki obniżą; równiną niechaj się staną urwiska, a strome zbocza niziną. Wtedy się chwała 
Pańska objawi, razem ją każdy człowiek zobaczy, bo usta Pańskie to powiedziały». Wstąp na wysoką 
górę, zwiastunko dobrej nowiny na Syjonie! Podnieś mocno twój głos, zwiastunko dobrej nowiny                
w Jeruzalem! Podnieś głos, nie bój się! Powiedz miastom judzkim: «Oto wasz Bóg! oto Pan Bóg 
przychodzi z mocą i ramię Jego dzierży władzę. oto Jego nagroda z Nim idzie i przed Nim Jego zapłata. 
Podobnie jak pasterz pasie on swą trzodę, gromadzi ją swoim ramieniem, jagnięta nosi na swej piersi, 
owce karmiące prowadzi łagodnie».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 104 (103), 1-2a. 3b-4. 24-25. 27-28. 29b-30 (R.: por. 1a)

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana

Błogosław, duszo moja, Pana, *
Boże mój, Panie, Ty jesteś bardzo wielki!
odziany w majestat i piękno, *
światłem okryty jak płaszczem.

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana
Chmury są Twoim rydwanem, *
przechadzasz się na skrzydłach wiatru.
Wichry używasz za swych posłów, *
sługami Twoimi ogień i płomienie.

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana

Jak liczne są dzieła Twoje, Panie! †
Ty wszystko mądrze uczyniłeś, *
ziemia jest pełna Twoich stworzeń.
Oto jest morze, ogromne i szerokie, †
a w nim żyjątek bez liku, *
zwierząt wielkich i małych.

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana

Wszystko to czeka na Ciebie, *
byś dał im pokarm we właściwym czasie.
Gdy im dajesz, zbierają, *
gdy otwierasz swą rękę, sycą się Twym dobrem.

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana

Kiedy odbierasz im oddech, marnieją *
i w proch się obracają.
Stwarzasz je, napełniając swym Duchem, *
i odnawiasz oblicze ziemi.

Chwal i błogosław, duszo moja, Pana

DRUGIE CZYTANIE
Tt 2, 11-14; 3, 4-7

Chrystus zbawił nas przez obmycie odradzające i odnawiające w Duchu Świętym

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Tytusa

Ukazała się łaska Boga, która niesie zbawienie wszystkim ludziom i poucza nas, abyśmy wyrzekłszy się 
bezbożności i żądz światowych, rozumnie i sprawiedliwie, i pobożnie żyli na tym świecie, oczekując 
błogosławionej nadziei i objawienia się chwały wielkiego Boga i Zbawiciela naszego, Jezusa Chrystusa, który 
wydał samego siebie za nas, aby odkupić nas od wszelkiej nieprawości i oczyścić lud wybrany sobie na 
własność, gorliwy w spełnianiu dobrych uczynków. Gdy ukazała się dobroć i miłość Zbawiciela naszego, 
Boga, do ludzi, nie ze względu na sprawiedliwe uczynki, jakie spełniliśmy, lecz z miłosierdzia swego zbawił 
nas przez obmycie odradzające i odnawiające w Duchu Świętym, którego wylał na nas obficie przez Jezusa 
Chrystusa, Zbawiciela naszego, abyśmy usprawiedliwieni Jego łaską, stali się w nadziei dziedzicami życia 
wiecznego.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Łk 3, 16
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Jan powiedział: «Idzie mocniejszy ode mnie;
On będzie was chrzcił Duchem Świętym i ogniem».

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Łk 3, 15-16.21-22

Chrzest Jezusa

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Gdy lud oczekiwał z napięciem i wszyscy snuli domysły w swych sercach co do Jana, czy nie jest Mesjaszem, 
on tak przemówił do wszystkich: «Ja was chrzczę wodą; lecz idzie mocniejszy ode mnie, któremu nie jestem 
godzien rozwiązać rzemyka u sandałów. On będzie was chrzcił Duchem Świętym i ogniem». Kiedy cały lud 
przystępował do chrztu, Jezus także przyjął chrzest. A gdy się modlił, otworzyło się niebo i Duch Święty 
zstąpił nad Niego, w postaci cielesnej niby gołębica, a z nieba odezwał się głos: «Ty jesteś moim Synem 
umiłowanym, w Tobie mam upodobanie».

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
...Rzeka Jordan miała dla Żydów szczególne 
znaczenie? Była miejscem, przez które Izraelici 
przeszli do Ziemi Obiecanej po wyjściu z Egiptu. 
Chrzest w Jordanie symbolizował nowy 
początek, przejście do nowego etapu w historii 
zbawienia.

Z życia Lux Cordis
Amen: Pierwsze spotkanie w Nowym Roku rozpoczęliśmy Eucharys�ą w kościele. Po niej udaliśmy się do 
salki, gdzie złożyliśmy sobie noworoczne życzenia i obejrzeliśmy film o życiu Maryi.
Duszpasterstwo Akademickie: Na wczorajszym spotkaniu po oczywistym punkcie naszego spotkania, czyli 
Eucharys�i zebraliśmy się wspólnie przy żłobku aby kolędować. Nasi muzyczni przygotowali piękne 
aranżacje polskich kolęd, które wspólnie śpiewaliśmy. Na koniec udaliśmy się do salki na ciepłą herbatę i coś 
słodkiego.
Duszpasterstwo Młodzieżowe: Na ostatnim spotkaniu uczestniczyliśmy w Eucharys�i. Po Mszy 
zgromadziliśmy się przy żłóbku, aby w radosnej atmosferze wspólnie kolędować. Był to piękny moment, 
który pomógł nam głębiej przeżyć tajemnicę Bożego Narodzenia. Na koniec udaliśmy się do salki, gdzie przy 
ciepłej herbacie spędziliśmy czas na rozmowach.
Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej: Tym razem rozpoczęliśmy spotkanie od wspólnej herbaty, podczas 
której rozmawialiśmy o tym, jak spędziliśmy świąteczny czas. Następnie uczestniczyliśmy w Mszy św. 
pierwszopiątkowej w Kościele.
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